Белорусский государственный университет; пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь; 806317090@qq.com

## «ОДИН ПОЯС И ОДИН ПУТЬ» -НОВАЯ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ КНР

Рассматривается определение инициативы «Один пояс и один путь» (ОПОП). Проанализирована специфика инициативы ОПОП и обобщены разные мнения о ее ориентации. Особое внимание уделяется анализу роли инициативы ОПОП в государственной стратегии и внешней политике Китая.

**Ключевые слова:** инициатива «Один пояс и один путь»; развитие; внешняя политика; всесторонняя открытость.

SHI WEI

Belarusian State University; Nezavisimosti ave., 4, 220030, Minsk, Belarus; 806317090@qq.com

## ONE BELT ONE ROAD -CHINA'S NEW FOREIGN POLICY STRATEGY

The article discusses the definition of the «One belt, one road» initiative. The author analyzed the specifics of the initiative and discussed different opinions about its orientation. Special attention is paid to the analysis of the role of the initiative in the state strategy and in China's foreign policy.

**Keywords:** one belt, one road initiative; development; foreign policy; comprehensive openness.

Осенью 2013 г. председатель КНР Си Цзиньпин впервые обнародовал концепцию «Один пояс и один путь» (ОПОП), целью которой являлось содействие всесторонней открытости и укрепление сотрудничества Китая с другими странами.

Китайское руководство высоко оценило эту инициативу и многократно отмечало ее на разных собраниях, важных встречах и официальных мероприятиях внутри страны и за рубежом, в связи с чем за короткое время инициатива ОПОП стала государственной стратегией, определяющей внутреннее развитие Китая и его дипломатическую деятельность. Реакция международного общества на инициативу ОПОП была неоднозначной. В целом крупные мировые державы и влиятельные государства, такие как США, Россия, Япония и Индия, восприняли инициативу настороженно, руководствуясь геополитическими и геоэкономическими интересами. Развивающиеся страны с отсталой инфраструктурой, напротив, поддержали эту инициативу, рассчитывая на привлечение иностранных инвестиций.

В связи с тем, что инициатива ОПОП не имеет четких целей, сроков реализации, конкретных проектов и определенной границы, исследователи дают ей определение с разных позиций. Например, некоторые иностранные специалисты рассматривают инициативу ОПОП как глобальный инфраструктурный проект, призванный помочь Китаю преодолеть свои экономические трудности [1]. Другие считают, что, реализуя инициативу ОПОП, Китай стремится изменить существующую геополитическую картину и занять ведущее место в международных делах [2]. Есть также мнение, что инициатива ОПОП углубляет и продолжает политику реформ и открытости Дэн Сяопина и направлена на ускоренное развитие западных провинций Китая и защиту их стабильности [3].

В вопросе причин выдвижения инициативы ОПОП китайские исследователи тоже не пришли к консенсусу. Одни эксперты, исходя из международной стратегической обстановки, считают, что инициатива ОПОП является ответом на геополитическую блокаду США. Директор Института международной стратегии Пекинского университета Ван Цзисы в статье «Наступление на запад – Китайский вариант восстановления мирового геостратегического баланса» отметил, что с целью избежать жесткой конкуренции с США и его партнерами в Азиатско-Тихоокеанском регионе Китай должен найти стратегический выход на запад [4]. Другие считают, что рождение инициативы ОПОП связано с потребностями китайской экономики. Профессор Пекинского университета Линь Ифу и известный экономист У Цзинлянь предполагают, что при помощи крупных валютных резервов Китай может закупить иностранные ресурсы, инвестировать капитал в иностранную инфраструктуру с целью экспортировать избыточные производственные мощности, тем самым избегая такой экономической проблемы, как неразумная трата ресурсов и местные займы [4]. Некоторые эксперты придерживаются мнения, что выдвижение инициативы ОПОП обусловлено как требованием внутреннего развития, так и влиянием международной обстановки. Профессор Гао Фэй из Дипломатической академии указывает, что инициатива ОПОП может не только содействовать экономическим преобразованиям страны, но и сформировать новые международные отношения [5]. Бывший замминистра внешней торговли и экономического сотрудничества КНР Лун Юнту считает, что инициатива ОПОП представляет собой идеальный вариант для единого и всестороннего планирования внутренней и внешней политики [6].

Инициатива ОПОП все время находится в процессе развития и совершенствования. В силу этого ее теоретические основы и стратегическая структура становятся все более четкими. В июне 2016 г. председатель КНР Си Цзиньпин во время пребывания в Узбекистане обобщил результаты, достигнутые на протяжении трех лет реализации инициативы ОПОП, и предложил сделать Шелковый путь «зеленым, здоровым, интеллектуальным, мирным» [7].

Эти новые установки обозначают направления реализации инициативы ОПОП. «Зеленый» Шелковый путь требует адекватного решения проблемы взаимосвязи экономического роста и охраны окружающей среды в ходе реализации инициативы ОПОП. «Здоровый» Шелковый путь требует улучшить систему здравоохранения в тех странах, которые являются странами – участниками инициативы ОПОП. «Интеллектуальный» Шелковый путь обращает внимание на подготовку специалистов и обмен передовыми технологиями. «Мирный» Шелковый путь стремится к устойчивости и безопасности региона.

В китайских официальных документах инициатива ОПОП определяется как стратегический вариант и крупномасштабное мероприятие для расширения открытости Китая [8]. Во-первых, инициатива ОПОП привнесла новый смысл в архитектонику всесторонней открытости: восточный приморский район больше не является единственным центром открытости, закрытый западный регион превращается в передовой край открытости. Директор исследовательского института ОПОП при Пекинском педагогическом университете Ху Билян отметил, что в рамках инициативы западный регион Китая стал центром евразийского материка, а юго-западные регионы – центром Индокитайского экономического коридора [9].

Во-вторых, инициатива ОПОП меняет структуру и специфику политики открытости Китая. В отличие от существовавшего ранее одностороннего привлечения иностранного капитала, технологий,

опыта управления и специалистов в Китай в рамках инициативы китайские предприятия начали инвестировать капитал в другие страны, в следствие чего движение капитала, технологий и кадров становится двухсторонним. Благодаря инициативе ОПОП происходит ускорение процесса выхода китайских строительных компаний на внешний рынок, все больше и больше частных компаний может получить возможность начать сотрудничество за рубежом [10]. Содержание сотрудничества с другими странами стало более разносторонним: в области медицины, образования и финансов Китай начал сотрудничество со странами, располагающимися вдоль ОПОП.

В КНР внешняя политика является частью внутренней политики и должна служить внутреннему развитию страны [11]. Таким образом, инициатива ОПОП может быть перенесена из сферы внутренней политики в сферу внешней политики.

В ноябре 2012 г. был созван XVIII съезд КПК, к власти пришло пятое поколение руководителей КНР. Учитывая внутреннее и международное положение страны, новое руководство Китая во главе с Си Цзиньпинем проектировало дипломатию большой страны с китайской спецификой, которая характеризуется активностью и новизной. Прежде всего, в отличие от предыдущей самоидентификации в качестве «страны Восточной Азии», Китай начал называть себя «центральной страной Азии» или «страной восточной оконечности Евразийского континента». Отказавшись от внешнего курса «таогуан янхуэй» (скрывать свои возможности и держаться в тени), Китай стал придерживаться более активной внешней политики.

В-третьих, повысилась значимость соседних стран в новой китайской дипломатической тактике: они занимают одинаково важное место наряду с США [12]. В конце октября 2013 г. прошла конференция по вопросам дипломатических отношений, где председатель КНР Си Цзиньпин выдвинул новые концепции «дружественность», «искренность», «выгодность» и «толерантность», которые определяют дипломатическую деятельность в соседних странах [13].

Целью дипломатии большой страны с китайской спецификой является осуществление китайской мечты и великого возрождения китайской нации, создание сообщества единой судьбы человечества, а конкретное средство ее реализации включает создание «Азиатско-Тихоокеанской зоны свободной торговли», непрерывное продвижение реализации инициативы ОПОП, создание Азиатского банка инфраструктурных инвестиций и фонда Шелкового пути [14].

В марте 2015 г. министр иностранных дел Ван И заявил, что ключевые слова китайской дипломатии в 2015 г. – «один пояс и один путь», мир и развитие [15]. Это значит, что инициатива ОПОП включена в дипломатию большой страны с китайской спецификой. Профессор, директор кафедры международных стратегий Института мировой экономики и политики при КАОН Сюе Ли указал, что инициатива ОПОП может определять китайскую внешнеполитическую деятельность в ближайшие 8–10 лет [16].

Инициатива ОПОП может играть роль двигателя в реализации дипломатии большой страны с китайской спецификой. Прежде всего в рамках инициативы ОПОП государства, располагающиеся вдоль ОПОП, могут усилить сотрудничество и совместно создать сообщество единой судьбы человечества. Например, можно укрепить стратегическое взаимное доверие между Китаем и другими странами, расширить пространство сотрудничества и соединить региональные рынки, проводить межгосударственные антитеррористические операции [17].

Кроме того, инициатива ОПОП может поспособствовать установлению хороших отношений Китая с соседними странами, осуществлению китайской дипломатической концепции «дружелюбие, искренность, взаимовыгодность и толерантность» [17].

**Выводы.** Инициатива ОПОП, наследуя дух древнего Шелкового пути и соответствуя современным тенденциям, представляет собой основу всесторонней открытости Китая. При этом инициатива ОПОП представляет собой средство для реализации дипломатии большой страны с китайской спецификой и может оказать большое влияние на другие страны. С одной стороны, инициатива ОПОП представляет собой результат экономического развития Китая, с другой – она может не только содействовать экономическому развитию страны, но и обеспечить процветание всего региона.

## Библиографические ссылки

- 1. *Борисова Ю. М.* Политика Китая на постсоветском пространстве. Инициатива «Один пояс и один путь» // Проблемы постсовет. пространства. 2017. № 3. С. 202-209.
- 2. Сирота Н. М., Мохоров Г. А., Хомелева Р. А. Китай в современной геополитической картине мира // Актуальные проблемы развития современной науки и образования. 2018. С. 187–196.
- 3. *Киреева А. А.* Инициатива пояса и пути: содержание, цели, значение // Сравнительная политика. 2018. № 3. С. 61–74.

- 4. 赵可金-Чжао Кэцзинь. 一带一路的中国方略研究-Исследование китайской стратегии «Один пояс и один путь» // 新疆师范大学学报(Вестн. Синьцзянского пед. ун-та). 2016. № 1. 第22–33页(С. 22–33) (на кит. яз.).
- 5. 张弛-Чжан Чи. 一带一路的战略定位与基本内涵 学术研讨会综述-Обзор научного семинара: стратегическая позиция и содержание инициативы ОПОП // 中国周边外交学刊-Соседная дипломатия. 2015. № 2. 第229–239页(С. 229–239) (на кит. яз.).
- 6. 龙永图-Лун Юнту. 一带一路战略与中国对外开放战略的新特点-Стратегия ОПОП и новые особенности стратегии открытости Китая // 区域经济评论-Комментарий региональной экономики. 2016. № 5. 第5–8页(С. 5–8) (на кит. яз.).
- 7. 何茂春-Хэ Маочунь, 郑维伟-Чжэн Вэйвэй. 一带一路战略构想从模糊走向清晰 (Стратегическая идея ОПОП: из размытия до четкости) // 新疆师范大学学报 (Вестн. Синьцзянского пед. ун-та). 2017. № 6. 第77–92页(С. 77–92) (на кит. яз.).
- 8. Председатель КНР Си Цзиньпин об инициативе «Один пояс и один путь» [Электронный ресурс]. 2017. URL: http://russian.people.com.cn/n3/2017/0512/c31521-9214443.html (дата обращения: 11.12.2019).
- 9. 刘方平-Лю Фанпин/一带一路: 引领新时代中国对外开放新格局 (Инициатива ОПОП: новая структура открытости Китая в новую эпоху) // 甘肃社会科学 (Общественная наука Ганьсу). 2018. № 2. 第64–70页(С. 64–70) (на кит. яз.).
- 10. 一带一路"开启对外开放新时代 (Инициатива ОПОП открыла новую эпоху внешней открытости) [电子信息 (Электронный ресурс)]: 人民日报 (Жэньминь жибао). 2018. URL: http://sn.people.com.cn/n2/2018/0509/c190199-31554644.html (存取日期 дата обращения: 22.02.2020) (на кит. яз.).
- 11. 张清敏-Чжан Цинминь. 中国对外关系的国内管理和内外统筹 (Управление внешней политикой Китая и ее планирование с внутренней политикой) // 世界经济与政治 (Мировая экономика и политика). 2013. № 8. 第117–138页(С. 117–138) (на кит. яз.).
- 12. 薛力-Сюе Ли. "一带一路"背景下的中国周边外交方略 (На фоне ОПОП дипломатический плана Китая в сопредельных государствах) [电子信息 (Электронный ресурс)] // 爱思想(Любить мысли). URL: http://www.aisixiang.com/data/96164.html 存取日期 (дата обращения: 29.05.2018) (на кит. яз.).
- 13. 透视习近平周边外交理念: 亲诚惠容打造命运共同体 (Анализ дипломатической концепции Си Цзиньпина: «дружественность, искренность, выгодность и толерантность» создают сообщество единой судьбы) [电子信息 (Электронный ресурс)] // 中国新闻网 (Китайская новость). 2014. URL: http://www.chinanews.com/gn/2014/10-10/6660509.shtml 存取日期 (дата обращения: 22.02.2020) (на кит. яз.).
- 14. 王帆-Ван Фань. 中国特色大国外交: 缘起,成就与发展(Дипломатия большой страны с китайской спецификой: источник, успехи и развитие) [电子信息(Электронный ресурс)] // 当代世界 (Дандай шицзе). URL: http://cpc.people.com.cn/n1/2017/0718/c191094-29412100.html (存取日期 дата обращения: 29.05.2018) (на кит. яз.).
- 15. «Один пояс и один путь» это китайская инициатива с возможностями для всего мира [Электронный ресурс] // Жэньминь жибао URL: http://russian.people.com. cn/n3/2016/0313/c31521-9029478.html (дата обращения: 19.02.2020) (на кит. яз.).
- 16. 薛力-Сюе Ли. 一带一路战略是大国阳谋 (Стратегия ОПОП тактика большой страны) [电子信息 (Электронный ресурс)] // 爱思想 (Любить мысли). URL: http://www.aisixiang.com/data/95147.html (存取日期 дата обращения: 29.05.2018) (на кит. яз.).
- 17. 孙现朴-Сунь Сененьпуа. 一带一路"与大周边外交格局的重塑 (Инициатива ОПОП и перестройка дипломатии в соседних сонарах) // 云南社会科学 (Социальные науки в провинции Юньнань). 2016. № 3. 第1-6页(С. 1-6) (на кит. яз.).